

# 因串谋勾结外国势力等罪 反中乱港分子黎智英被判监禁20年

新华社香港2月9日电 反中乱港分子黎智英与苹果日报3家公司违反香港国安法等案件9日在香港量刑裁决。香港特区高等法院当日宣判，黎智英因两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪被判监禁20年。

本案中，黎智英、苹果日报有限公司、苹果日报印刷有限公司及苹果日报互联网有限公司4被告被控一项串谋发布煽动刊物罪及一项串谋勾结外国势力罪。黎智英另单独被控一项串谋勾结外国势力罪。

## 外交部发言人： 黎智英是一系列反中乱港事件 主要策划者和参与者

新华社北京2月9日电 香港特区高等法院9日宣判，黎智英因两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪被判监禁20年。外交部发言人林剑在当日例行记者会上答问时说，黎智英是一系列反中乱港事件的主要策划者和参与者，其行为严重冲击“一国两制”原则底线，严重危害国家安全，严重损害香港繁荣稳定和市民福祉，理应受到法律严惩。

林剑说，香港是法治社会，特区司法机关依法履职尽责，维护法律权威，捍卫国家安全，合情合理合法，不容

本案在2023年12月18日正式开审，由3名香港国安法指定法官审理。至2024年6月11日，控方正式完成举证，法庭于7月25日裁定所有控罪表证成立。黎智英在2024年11月20日开始作供，至2025年3月结束。2025年8月18日至28日，各方进行结案陈词。

2025年12月15日，香港特区高等法院裁决，黎智英两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪成立。黎智英案被告求情于2026年1月12日开庭处理，13日处理完成。

置喙。中央政府坚定支持特区依法维护国家安全、惩治危害国家安全的犯罪行为。

林剑表示，实践已经证明，香港国安法实施得越好，香港社会就越稳定、越安全，香港广大居民的权利和自由就越能得到保障，香港“金字招牌”才能越擦越亮，“一国两制”实践才能行稳致远。

“黎智英是中国公民。有关司法案件纯属香港特区内部事务，我们敦促有关国家尊重中国主权，尊重香港法治，不得就特区司法案件审理发表不负责任的言论，不得以任何形式干预香港司法、干涉中国内政。”林剑说。

2月9日，反中乱港分子黎智英与苹果日报3家公司违反香港国安法等案件在香港量刑裁决。香港特区高等法院宣判，黎智英因两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪被判监禁20年。这是对黎智英反中乱港罪行的公正清算，是广大香港市民的民心所向，是捍卫与彰显香港法治的必要之举。这项判决结果再次昭示：任何勾结外国势力危害国家安全的行径，必将在铁证面前无处遁形；任何披着各种外衣出卖国家和香港利益的人，终将受到严厉惩治、付出应有代价。

黎智英是一系列反中乱港事件的主要策划者和参与者，是港版“颜色革命”的幕后黑手，是外部反华势力的代理人和马前卒。此人长期以来“逢中必反”，叛国乱港、祸害深重。“修例风波”期间，黎智英身披新闻人外衣却背弃职业操守，操控《苹果日报》等舆论工具疯狂抹黑特区政府、诋毁执勤警队、公然鼓吹暴力，并为反中乱港分子和“港独”势力提供资金支持。为了卖国求荣，他通过曾任美国海军情报局分析员的助手，频频密会外国驻港官员，多次向美国政坛捐款；窜访美西方国家勾结外部反华势力，奴颜媚骨乞求外国国会通过所谓涉港法案对中国及香港特区实施制裁，甚至叫嚣“为

美国而战”。香港国安法实施后，黎智英仍毫不收敛，继续发表煽动文章、招徕外部干预。

黎智英所作所为，严重冲击“一国两制”原则底线，严重危害国家安全，严重破坏香港繁荣稳定，严重损害市民利益福祉。以黎智英为首的反中乱港分子，对香港、对国家干尽各种坏事，成为妨碍“一国两制”行稳致远和香港长治久安的祸患。此患不除，香港不宁。自黎智英被香港警方依法拘捕以来，香港市民有的集会请愿、言辞恳切，有的投书媒体、仗义执言，纷纷要求彻查其罪行，将这个甘当外部势力“走狗”“爪牙”的汉奸国贼绳之以法。正如一位特区立法会议员所言，黎智英勾结外国势力，损害国家利益、香港利益，涉及的犯罪行为在西方国家包括美英都属于重罪，“受到严惩才能彰显法律公义”。

2023年12月18日，黎智英涉嫌违反香港国安法案正式开审。历经156天公开聆讯，2025年12月15日，香港特区高等法院作出裁决，黎智英两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪成立。长达855页的罪成判词、2220件证物、超过8万页文件、14名控方证人证词，充分证明：黎智英祸乱香港、煽动颠覆和分裂的犯罪事实清楚、证据确凿。

## 评论

## 黎智英案判决结果彰显法治正义

黎智英案审理过程中，香港特区高等法院严格遵循法律和司法程序，充分保障控辩双方举证、质证、辩论的法定权利，判决结果完全取决于事实证据。香港司法机关始终严格恪守司法独立原则，不受任何外部势力的干涉和影响，以无可辩驳的司法实践彰显了香港法治的严肃性和权威性。案件审理期间，法院多次确认黎智英在押期间获得妥善的医疗照顾和相应待遇，既坚守法律原则和司法底线，又兼顾人道关怀，充分体现了香港司法的专业与公正。判决结果一经公布，香港社会各界纷纷拍手称快，痛斥黎智英罪有应得，这是香港市民的共同心声。法院依法作出判决，让香港市民真切感受到法治的力量、正义的胜利。

香港是中国的香港，维护国家安全、捍卫香港法治，是香港市民的共同心愿，也是香港特区司法机关的法定职责。黎智英被依法审判，是法律的公正裁决，是正义的必然回归，是对所有反中乱港分子和外部干预势力的有力震慑。法网恢恢，疏而不漏。今天的香港，维护国家安全法律制度和执行机制愈加健全。坚守法治底线、捍卫国家安全，必将守护香港的长期繁荣稳定，让“一国两制”事业行稳致远。

据新华社

## “南博《江南春》图卷现身拍卖市场”事件 调查处理情况通报发布

新华社南京2月9日电 近期，“南博《江南春》图卷现身拍卖市场”事件引发社会广泛关注。在国家文物局工作组指导下，江苏省委省政府调查组对南京博物院相关受赠文物管理问题进行了全面深入调查，于9日发布了调查处理情况通报。

调查组共赴12省（直辖市）调查取证，走访干部职工群众1100余人次，查阅档案材料65000余份，调取各类书证1500余件，组织比对书画文物藏品3025件，全面追溯南博收藏的庞增和所捐赠《江南春》图卷等5幅画作去向，彻查画作调拨、流转过程中的涉嫌失职渎职等违纪违法问题。

经查，在《江南春》图卷等画作调拨、流转过程中，原省文化厅、南博和原省文物总店违反文物管理有关规定，违规申请、批复调拨文物，擅自出售并造成文物流失，社会影响恶劣，必须严肃处理。

截至目前，《江南春》图卷、

《仿北苑山水轴》、《双马图轴》3幅画作已追回并存入南博书画专库。《设色山水轴》仍保存在南博中山门库房，从未流出。《松风萧寺图轴》仍在全力循线追查。

经查，徐湖平担任南博常务副院长期间，未按规定履行鉴定、复核审议程序，违规签批向总店调拨《江南春》图卷等书画的申请，违规决定调拨书画用于销售。徐湖平在兼任总店法定代表人、经理期间，在国家行政主管部门明确禁止擅自出售和处理馆藏文物后，仍同意总店出售相关文物；对总店账物不符、应该分设的岗位由一人兼任、缺乏监督制约等内部管理混乱问题放任不管、失管失察，涉嫌严重职务违法。此外，徐湖平在担任南博常务副院长、院长期间，对于南博存在的文物管理尤其是受赠文物管理制度缺失、制度执行不到位等问题，应负主要领导责任。徐湖平

还涉嫌其他严重违纪违法问题，目前正接受纪检监察机关纪律审查和监察调查。

南博文创部员工张某在任总店书画库保管员兼销售员期间，利用管理国有资产的职务便利，违反规定、私自买卖文物，获取非法利益，涉嫌严重职务违法。目前，张某及相关人员正接受监察机关监察调查。

此外，调查组对江苏省文旅厅、省文物局、南博、总店及职能部门的24人依规依纪依法严肃查处，涉嫌犯罪的移送司法机关，处理结果及时公布。

据悉，江苏省委省政府责成南博深刻汲取教训，深入反思整改。同时，责成省文旅厅、省文物局坚持问题导向，举一反三开展全省国有博物馆馆藏文物安全管理专项治理，排查范围进一步扩大到国有图书馆、美术馆等单位，强化对从业人员的教育、管理、监督，严厉打击文物犯罪，切实维护国家文物安全。

## 高德打车被约谈 加强订单溯源监测管理 防止订单层层转卖、层层抽成

新华社北京2月9日电 记者9日从交通运输部获悉，交通运输新业态协同监管部际联席会议办公室近日组织对高德打车进行约谈。

约谈指出高德打车对合作网约车平台管理不到位、压低运价、应急处置不当等突出问题，并要求高德打车立即落实约谈要求，深刻反思，采取针对性措施，确保全面整改到位，切实维护司机群体合法权益。

强化合作网约车平台监督管理，约谈要求进一步健全企业经营决策机制，强化聚合服务管理。督促合作平台企业保持经营策略相对稳定，加强价格、收入异常波动等监测预警。认真落实降抽成（收费）公开承诺，保障司机合理收入。

约谈要求规范平台经营行为，加强对接入网约车平台、车辆和司机的审核管理，持续提升合规化水平。加强订单溯源监测管理，防止订单层层转卖、

层层抽成。

在保障司机合法权益方面，约谈要求畅通诉求表达渠道，快速响应处置司机反映的各类诉求和问题。依法落实首问负责和先行赔付责任。

根据约谈，要求强化运营安全监管，加强交通安全管理，教育引导从业人员安全守法驾车。提高司机安全驾驶和应急处置能力，全力做好春运安全生产和服务保障工作。

约谈要求加强司机关心关爱，联合开展“送温暖”活动，不断完善服务保障措施。加强春运春节期间司机群体关心关爱，持续改善工作条件和从业环境。

高德打车表示，将严格落实约谈要求，全面整改，进一步增强风险意识，切实履行企业责任，依法合规经营，及时化解矛盾问题，维护公平竞争市场秩序，保障司机群体合法权益。